



执法人员细致开展船舶安检。

时光荏苒，岁月如梭。转眼间，岁末的钟声已经敲响。重庆海事人也辞别了记忆深刻的2019年，以朝气蓬勃的姿态迎来了充满希望的2020年。回顾过去的这一年，重庆海事人克难奋进，务实笃行，圆满完成了全年任务，各项工作亮点纷呈——这一年，重庆海事辖区安全监管扎实有效、污染防治务实有力、应急处置及时高效，中心工作再

创佳绩；这一年，“放管服”持续推进、营商环境持续优化、法治海事持续深化，服务能力显著提升；这一年，“三基”建设更加完善，内部管理更加规范、党建引领再上新台阶、廉政建设实现新突破；这一年，重庆海事新一届领导班子全面贯彻落

实党组、长航局和长江海事局党委对该局争当“交通强国建设排头兵”的总要求，举全局之力，深入推进“一流强局”战略，全面对标“五个一流”发展目标，稳步落实重庆海事高质量发展举措，用稳扎稳打的成绩献礼新中国成立70周年，在推动长江航运高质量发展、服务交通强国建设新征程中，一幅幅壮丽的海事画卷在川江两岸徐徐展开。

长江潮涌风帆劲 踏波逐梦奋者先

——重庆海事局2019年工作亮点巡礼

□ 全媒体记者 周佳玲 记者 伍木林 通讯员 彭南祥



▲重庆海事局组织开展职工技能大赛。

▼执法人员积极宣传贯彻安全及防污染知识。



►执法人员开展船舶防污专项检查。



重庆海事局局机关党员在“红岩魂”广场重温入党誓词。

护佑川江 筑牢高质量发展基石

安全是交通强国建设的基本前提，在谋划交通强国建设海事新篇章中，重庆海事局始终坚持“安全第一，生命至上”理念，不断织牢织密“安全网”，凝心聚力构筑“大安全格局”。

2019年11月21日，重庆海事局、重庆航道局、相关航运企业代表汇聚于有“川江瓶子口”之称的王家滩，共商王家滩水域联合管控工作。由于联合管控得当，2019年王家滩取得了“零事故、零险情”的同期安全形势最好水平。而这只是重庆海事局开展水上风险防控工作的众多举措之一。

这一年，重庆海事局积极推动修订了《三峡库区船舶定线制规定(2019)》、《李渡至界石盘船舶分道航行规则(2019)》；及时发布预警信息281次，采取禁限航措施170次，有效管控汛期涪丰段、忠县黄花园等水域通航秩序，枯水期鱼嘴到渔洞段吃水联动管控实现“零事故”；开展“重大风险防控和船舶突出违法行为整治”“守规矩，开好船，争当好船员”等系列专项治理。一系列举措为重庆海事辖区营造了“潮平两岸阔，风正一帆悬”的盛景。

渡船“116”、客船“1+7”、砂石船采运“四联单”制度……一年来，重庆海事持续强化四类重点船舶的监督管理，现场维护84艘次载运一类危险品船舶通过一级水域，推动15条渡线撤销合并，强化客船动态跟踪，实现涉客船舶“零险情、零死亡”。防控步步深入，在重庆海事人的护佑下，船舶在川江走得安全，走得放心。

这一年，重庆海事强化源头管控，严格船舶、船员安全准入，让各类隐患无处遁形。全面推进第四批145家船公司实施NSM规则，完成52家公司、53艘船舶审核发证；安检船舶4810艘次，滞留85艘，验船质量监督检查524艘次，通报问题船舶16艘；船员履职检查5737人次，违法记分742件2729分；对辖区9家船员培训机构进行分类评定，制作发放《滚装船警示教育片》，组织各类考试341期1.34万人。

水下机器人、消防救援无人机、智能救生器……2019年11月15日，一场规模空前、科技感十足的“2019年长江干线水上联合搜救演习”在重庆涪陵举行。作为本次演习的主要执行力量，重庆海事局上下一心，克服了筹备时间紧、演习科目多、安全风险高等重重困难，在全力完成“国庆70周年”“军运会”“进博会”等重点水上安保任务的同时，确保演习从筹备至结束期间辖区水上交通安全形势持续稳定，展现了重庆海事人精业敬业的水上“精兵”形象。同时，重庆海事在此次演习中也积累了宝贵经验，应急联动机制进一步健全，应急救援能力进一步提升。

川江流千里，平安伴航行。2019年，重庆海事共保障559.3万余人次、2.65亿吨货物的水上运输安全；成功应对7次洪峰过境和乌江“6.22”特大洪峰，实现洪峰过境期间“零险情”；全年处置救助险情32起，成功救助船舶39艘、536人，人命救助成功率达99.63%，排长江全线前列。



执法人员积极开展联合执法。

“当前和今后相当长一个时期，要把修复长江生态环境摆在压倒性位置，共抓大保护，不搞大开发。”四年前的重庆，一个声音犹如洪钟大吕，为长江经济带建设指明了一条永续发展之路，让万古奔腾的长江，奔涌出生生不息的绿色波涛。

殷殷嘱托千钧力，海事纵笔绘新图。为了使绿水青山产生巨大生态效益、经济效益、社会效益，使母亲河永葆生机活力，重庆海事局以“生态优先、绿色发展”理念为先导，以捍卫美丽长江“365”攻坚行动为抓手，保障水上防污染形势持续稳定，为2020年深入开展污染防治攻坚战奠定了坚实基础。

服务为本 全面提升海事保障能力

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”习近平总书记的讲话掷地有声。一年来，位于长江上游的重庆海事局，立足重庆“两点”定位、“两地”“两高”目标和发挥“三个作用”，用务实举措倾力服务群众，助力地方经济蓬勃发展，为持续提升人民群众的幸福感和增进民生福祉作出了不懈努力。

过去的一年，重庆海事人不断发挥专业优势，延伸服务触角，当好“水上卫士”，积极为航道整治、应急疏浚、跨江大桥等水工活动提供专业服务和技术咨询；配合重庆“两江四岸”治理，为辖区货物进出提供安全畅通的水上通道；全力保障两江游、三峡游等近三百万人次的水上安全出行；重点水域溢油处置能力显著提升，船员评估中心工程为年均近万名船员提供考试服务……

改革不止步，创新不停歇。这一年，重庆海事深化“放管服”改革，持续优化营商环境，全力打造“尚行360”政务品牌，让船畅其行，货畅其流，“便捷、高效”成了船员、企业说得最多的一句话；积极履行川渝片区水上无线电行政许可和水上无线电秩序管理职能，办理各类无线电证书证照2045份；促进校企深度合作，助力船员人才梯队建设。

重庆海事局还积极响应中央脱贫攻坚号召，先后派出42名海事骨干挺进巴渝大地巫山、奉节、云阳、万州、忠县、丰都、江津等7个区县，派驻8名干部驻村长期与困难群众同吃同住，与定点帮扶的145户435名困难群众共赴小康，为2020年脱贫攻坚收官之年、全面建成小康社会目标实现之年播出了最响亮的战鼓。

完善的对外服务还需有强大的内生力量作保障。在着力推进“一流强局”战略中，重庆海事局结合自身实际，深化落实“一流的队伍、一流的装备、一流的管理、一流的文化、一流的业绩”，为重庆海事提升现代化治理能力提供了有力支

防污攻坚 促一江碧水浩荡东流

2019年，重庆海事局受理4803艘次载运危险货物船舶进出港申报手续，辖区危险货物进出港吞吐量达1203.6万吨，两项数据分别位居长江海事分支局的第二位和第一位。庞大的数据背后有强大的执法力量作支撑。一年来，重庆海事执法人员严格开展“船舶危险货物运输安全隐患排查整治专项行动”“船舶载运危险货物安全综合治理工作‘回头看’行动”，加强载运危险货物船舶现场检查，严厉打击非法洗舱……重拳整治之下，辖区连续36个月未发生等级以上载运危险货物船舶事故。

顶层设计，高位推动。这一年，重庆海事局推动重庆市政府印发了《重庆市加

强船舶污染治理工作实施方案》《重庆港船舶污染物接收、转运、处置建设方案》等。积极参与《重庆市水污染防治条例》的修订工作，率先使用“不正常运行船舶污染防治设备”的处罚条款，弥补了国家部委相关法规的空白。

同时，重庆海事强化落实船舶污染物接收、转运、处置联单制度和联合监管制度，目前辖区主要港区已配置兼具垃圾、油污水、生活污水接收能力的专业接收船，趸船实现“零排放”，全年转岸处置船舶生活污水3万余吨。

善谋善为，善作善成。为使船舶污染防治监管工作落到实处，重庆海事局坚持以问题为导向，敢于“亮剑”，坚持“发现

一起，查处一起，整治一起，纠正一起”的基本目标，全年查处违反防止船舶污染监督管理秩序案件632件、罚款309.76万，同比增长39.82%、99.32%。查处长江首例船舶停泊期间违规排放生活污水、首例客船违规排放餐饮污水案件，在辖区形成强有力的震慑效应。

固本浚源，行稳致远。2019年，重庆海事局强化源头治理，推动重庆市完成全部330艘重庆籍内河船舶重油使用设备的强制拆除工作，开出船舶使用重油的第一张罚单，拉开了打响蓝天保卫战的序幕；同时在辖区安装了2套船舶尾气遥测设备，布设了5台燃油快速检测设备，开展辅助执法593艘次。

强基铸魂

党建凝聚力量再出发

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程……”2019年6月27日上午，一场庄严肃穆的入党宣誓仪式在重庆“红岩魂”广场举行，重庆海事局全体党员重温入党誓词的声音在广场上空久久激荡回响。

2019年6月至9月，一场声势浩大的“不忘初心、牢记使命”主题教育在全国铺开，重庆海事人秉承着“干在实处，走在前列”的原则，把学习教育、调查研究、检视问题、整改落实贯穿始终，形成专项调研报告8篇，主题教育开展成效得到部第二巡回督导组充分肯定。

这是不忘初心的再出发，这是牢记使命的勇担当。2019年以来，重庆海事纵深推进从严治党，组织开展党委中心组学习22次，政治理论学习12次；配合长航局完成对江津、朝天门、涪陵、丰都、奉节处党组织“1+1”联合政治巡察；开展基层党组织软弱涣散、党员教育管理宽松软、基层党建主体责任缺失突出问题专项整治，积极建设党组织“红色阵地”，充分发挥“火车头”的带动作用。

“两个责任”落了地，廉洁之花绽满园。2019年以来，重庆海事局还制定落实《全面从严治党主体责任清单》《全面从严治党监督责任清单》，全力推动“两个责任”落地生根；建立178名副科级以上领导干部廉政“活页夹”，开展廉政家访205人次；与辖区航运企业共同倡议，共建“长江一家人、航运一家亲、廉洁共同体”，“千里川江，一路阳光”政风品牌如一阵清风拂遍川江两岸。

不忘初心砥砺前行，鼓劲扬帆再出发。2020年，重庆海事局将以只争朝夕、奋发有为的姿态和越是艰险越向前的精神，紧抓交通强国建设、长江航运高质量发展的黄金机遇期，笃定前行，奋楫争先，推进重庆海事迈上“一流强局”建设新台阶，用最美奋斗者的姿态，在决胜全面建成小康社会第一个百年奋斗目标征程上阔步前进。



重庆海事局参与2019年长江干线水上联合搜救演习。



执法人员开展中考“学生渡”现场维护。



执法人员紧急救助突发疾病船员。